

藥物藥商管理法已於本年八月十七日經由總統公佈實施了。這幾經波折、歷盡滄桑，花了三年多，嘔盡立法委員諸公的心血方才鑄成的法律，雖然其中有些條文未免不合時代的要求，到底為我們這個混沌雜亂的藥界帶來一絲曙光，也是我國藥政的一個新的里程碑，但法律是死的，人是活的，法律要發揮它的效用，維持它存在底尊嚴，這有待我們藥師的團結，藥界的作業與藥政人員的確實執行以致之。唯有我們盡力發揮這部法律的功能，方能將我們的藥界帶往一個更合理的境界。

現讓我們來談談藥師們應有的責任吧！在今日，因製藥工程的起飛，藥廠林立，造成製藥工業的競爭，藥師們為了開拓藥品市場，不得不再三地拜訪醫師，為他們解說藥物藥理作用，推介最新的科學研究成果，以造福病患。有些藥師為了博求醫師們的採用新藥，往往忘了自己的身份，像一般商品的 salesman 似地纏着醫師不放，這乃是造成今日藥師地位不受人重視的原因之一。要別人尊重我們

，首先我們必須尊重自己，保持自己的身份。當然，假使醫藥分業的制度施行之後，藥師的重要性必將受人重視，這個目標有賴我藥師們的努力爭取。

再看看市面上，大街小巷到處無照藥商林立，一個在醫院工作幾年的藥局生，甚至有些修水電技工也都改行賣藥了，個個坐在櫃台後，儼如一個經驗豐富的藥師般，有病患上來，他們一口氣即能背出十幾種商品名，就像推銷白雪公主泡泡糖似的。推銷藥品原來是這麼簡單的玩意？難怪街上的藥房就像雨後春筍般不斷地湧現。雖然他們的肚子裏裝的是草包一堆，他們却個個能調劑、能配藥，他們的手技並不亞於國賓大飯店那個大廚師，一個感冒患者要回來的藥往往含有七八種五彩的藥丸，真是色香味俱全！不必考慮副作用，禁忌或用法用量，只要熟記電視銀幕上的「治百病、恢復疲勞」的廣告，你就成了一個藥師，這些都是目前我們的社會所容許的“合理”現象！

一個藥業工作者的願望

藥學系第五屆校友 ■ 慧日

據有關方面統計，本省藥房之多居全世界之冠，藥品買賣的自由為外國人望塵莫及，只要你有錢，安眠藥、抗生素和其他藥品到處都有，真是個藥品自由市場。在電視、電影的廣告中，藥品的廣告佔最多，每天不停地向廣大的健康觀眾暗示着「你什麼地方有毛病」，似乎我們人人都有病，人人都需服藥，藥品之紊亂，藥業之競爭由此可見。由於藥品的自由買賣加上藥政當局的無權，隨之而來的就是偽藥，劣藥和禁藥的充斥，它們就像病原菌般，伺候在各個角落，等待那一個倒霉者的光臨，這些就是一幅台灣藥界的速寫。

新的藥商藥物管理法的頒布，無異為我們這個百病交加、奄奄一息的藥界帶來一劑良方。但願藥

政當局能自此一掃既往作風，拿出大公無私的精神與魄力來整頓雜亂的藥界，不要再懷着菩薩慈悲之心，處處為同情某些無照藥商而讓步，像某一個無照藥商居然是某新藥公會的理事兼總幹事的怪異現象是不容再現的。全國人民的健康就擔負在藥政當局的雙肩上，希望藥政人員皆能領悟此責任之重大而能懷着告邪惡誓不兩立的精神為推動我國藥界的進步而賣力。

藥師們在醫藥未分業、無照藥商未消滅之前更應團結合作，為爭取我們合法的權益，消滅危害國民健康的偽藥而努力耕耘。但最重要的是別忘了您自己是一位偉大的藥師。